

# EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 20 de Septiembre de 1890

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 179

## SANTORAL

Domingo 21.—San Mateo apóstol y evangelista.  
Lunes 22.—San Mauricio y compañeros mártires.  
Martes 23.—San Lino papa y Santa Tecla virgen, mártires.  
Miércoles 24.—Nuestra Señora de las Mercedes.

## VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Día 21, á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.  
Día 22, á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.  
Día 23, á Ntra. Sra. del Sufragio en San José.  
Día 24, á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

## CULTOS SAGRADOS

Mañana, tercer domingo de Setiembre, en Santa Maria á las 9 y media Tercia y la misa mayor en honor de S. Mateo Apóstol y Evangelista, á las 11 la misa última. Por la tarde vísperas, Completas y devota Corona á Ntra. Sra. de los Dolores.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 10 la misa mayor, por la tarde, vísperas y Sto. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 7 misa y comunión general para los Terciarios con moretes y letrillas, á las 10 la mayor solemne con sermón de la milagrosa impresion de las Llagas de Jesucristo en el cuerpo del P. S. Francisco por D. Gregorio Pons Pbro. Por la tarde, vísperas, Rosario y luego la procesion que terminará con la Adoracion al gran Serafin de Asis, despues se admitirán los nuevos Terciarios que tienen solicitado vestir el Cordon de San Francisco.

La Congregacion de S. Luis Gonzaga celebra mañana, en la iglesia de S. José, la fiesta que anualmente consagra á su angélico Titular. Al efecto; mañana á las 8, se celebrará misa mayor solemne, en cuyo Ofertorio publicará las glorias del Santo el Licenciado D. Francisco Cardona, Pbro.; cantándose despues un solemne Te-Deum.

Miércoles en Sta. Maria: El Colegio de señoritas bajo la advocacion de Ntra. Sra. de las Mercedes, celebrará la fiesta de su excelsa Patrona y Titular con los cultos siguientes: á las ocho se cantará solemne misa mayor, en la que recibirán el Pan de los Angeles la Directora, Profesoras, alumnas, señoras Madres y cuantas personas deseen tributar á la Santísima Virgen el obsequio de la Comunión, acto enriquecido con Indulgencia plenaria por la Santa Sede. En el Ofertorio ocupará la sagrada Cátedra el Lic. don Francisco Cardona, Pbro. Despues del santo Sacrificio las señoritas educandas leerán algunas oraciones en accion de gracias, y se dará fin á la funcion con Besamanos á Nuestra Señora; la escolanía cantará, entre tanto, una Salve con acompañamiento de órgano.

Al anochecer y despues del Sto. Rosario, una devota familia de la Virgen de la Merced la obsequiará con una solemne Salve y sermón que predicará el Rdo. D. José Sintés, Pbro.

Exposicion de S. D. M., todos los dias, de 6 á 8 de la tarde, lunes en S. Francisco, martes en el Cármen; miércoles en S. José; jueves en Sta. Maria; viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

## NOTABILISIMA CIRCULAR

DEL

## EXCMO. SR. OBISPO DE MÁLAGA

La Junta Directiva del Congreso Católico de Zaragoza no ha estimado dignas de consideracion las razones que en concepto de algunos exigian el aplazamiento de aquella asamblea, y definitivamente resuelto está ya que se abra el Congreso el dia 5 de Octubre próximo, lo cual quiere decir que dentro de un mes se reunirán en la histórica ciudad del Pilar, que tantas glorias cuenta en el orden religioso y en el de las patrias grandezas, casi todos los Prelados de España, gran número de ilustres sacerdotes, y los varones más notables en ciencia y letras que hoy en su seno encierra el pueblo de San Isidoro y Santa Teresa, de Suarez, Melchor Cano, Lulio, Lope de Vega y tantos y tantos á éstos parecidos.

Hermosa promete ser esa reunion, en la que los amantes del saber y de la cristiana literatura, y sobre todo los fieles hijos de la Iglesia, gustarán sabrosísimo deleite, oyendo defender en diversos tonos y maneras las afirmaciones católicas, nuestras grandes tesis, tan fieramente combatidas por el racionalismo, declarado adversario de la Revelacion y de cuanto sabor sobrenatural tiene.

Para todos los gustos habrá allí, pues á juzgar por las trazas, brillará en el Congreso la discreta erudicion de los unos, la originalidad de los otros, lo clásico del estilo de muchos, la elocuencia de no pocos y la fe sincera y el entusiasmo de todos.

Pero grandemente se equivocaría quien creyese que á proporcionar un honesto solaz y hasta un santo recreo á los concurrentes se reduce la importancia y se limitan los resultados del acto que en Zaragoza va á realizarse.

Necesario es que nos convenzamos, por mucho que nos duela confesarlo, de que las circunstancias de España hoy son críticas por extremo, hallándonos en uno de esos momentos decisivos de que en mucha parte depende la suerte futura de un pueblo. Todavía es nuestra nacion la nacion católica por anonomasia. El aire que respiramos impregnado se halla de Catolicismo: nuestras aldeas, nuestras villas y hasta nuestras capitales conservan su antigua fisonomía cristiana; el idioma que hablamos guarda el sello que en él grabaron nuestros piadosos progenitores, y nuestros hábitos y usos tienen un tinte tan marcado de fe, que sorprenden al extranjero cuando nos visita, edificando al creyente que de allende los mares ó los montes á nosotros viene.

Tal vez alguno desbarra, y su lenguaje y sus obras de impío nos escandalizan; mas fuera de contadísimas excepciones, ese mismo que con osada libertad se expresa, y con escaso ó ningun miramiento procede, blasona de fiel y se enoja, reputándolo afrentoso insulto, si le decís que no está dentro de la Iglesia. ¿Qué otra cosa significa el empeño de los más crudos liberales por hacer creer que su liberalismo no ha sido condenado?

Lo cual, en definitiva, patentiza que los elementos del bien aun son muchos y de gran valía en esta tierra de bendicion, justamente apellidada de María Santísima, porque, no sólo la bella Andalucía, con su cielo siempre azul y sus campos perpetuamente verdes, sino España entera, á la Virgen Inmaculada con pasion ama y á Ella pertenece; hecho que puede considerarse como nota ó signo incontestable de nuestra fe.

Pero es cierto que esos elementos de bien se en-

contran rudamente combatidos. Hace muchos años que el infierno trabaja con perseverante esfuerzo por descatolizarnos, empresa ardua, pues difícil es arrancar de un pueblo lo que tiene infiltrado hasta en la medula de los huesos; mas empresa que con ardor incansable prosiguen el enemigo de Dios y toda su hueste, y que, á decir verdad, llevan harto adelantada. Libros, folletos y periódicos impíos ó indiferentes en Religion siembran la duda en los entendimientos y despiertan en los corazones fieras concupiscencias. La palabra hablada secunda lo obra de la palabra escrita, y oradores improvisados, faltos de verdadero saber, mas sobrados de audacia, en reuniones de vario género excitan á las muchedumbres y las sublevan contra las clases, que con más ó menos razon apellidan sus opresoras, y de paso contra la Iglesia, á la que atribuyen, incurriendo en injusticia notoria, complicidad con aquellas. La fe de esta suerte se debilita, la piedad se extingue, el respeto á nuestras antiguas tradiciones desaparece, el divorcio entre las categorías ú órdenes sociales se ahonda; síntomas de odio al Catolicismo se dejan ver, y en perspectiva divísase el pavoroso espectáculo de la ruina y la desolacion.

Hoy, sin embargo, todavía es hora; aún estas catástrofes se pueden conjurar; mas, si el tiempo corre sin que algo hagamos en pro de ese fin, acaso llegaremos tarde: habrá progresado tanto el mal, y tan destruido habrá quedado el organismo del enfermo, que los medicamentos más heróicos no bastarán á provocar una bienhechora crisis y producir saludables reacciones.

Pues bien: he aquí uno de los grandes resultados que del Congreso Católico de Zaragoza podemos y debemos razonalmente prometernos: la union de los hijos de la fe contra el adversario que arrebatarnos pretende nuestro tesoro.

Prelados y fieles cambiarán allí sus mútuas impresiones, como hoy se dice; hablarán de los peligros que corre la causa de Dios, punto sobre el cual muchos se forjan deplorables ilusiones: se verá claro, y se pondrán de manifiesto la situacion del adversario y las posiciones que ocupa, y, enardecidos los ánimos é ilustrados los espíritus, á la vez que organizadas todas las fuerzas y en perfecta disciplina los combatientes, nos lanzaremos á la pelea, ó, mejor dicho, emprenderemos nuestra pacífica cruzada; que no obra de un solo combate, sino de prolongada y sostenida lucha es la reconquista para Cristo, Rey de reyes y Señor de señores, de las almas de Él ya separadas y de las que cercanas se hallan de abandonarlo, sucumbiendo y rindiéndose á la potente fuerza de los que las tienen asediadas.

Se ha pretendido, y esto á muchos descorazona, que no hay unanimidad en el modo de pensar de los Obispos; y aun se ha atribuido por algunos á estas diferencias, en la manera de ver y apreciar las cosas por parte de los que apacientan la grey cristiana, las discordias de los católicos, lo cual es de todo punto inexacto.

Perfectamente unidos con la Santa Sede los Prelados españoles, nos hallamos necesariamente acordes, no sólo en la cuestion de principios, sino hasta en la cuestion de conducta, pudiendo asegurarse que jamás ninguno de los que ceñimos mitra en este privilegiado suelo contrariará los planes del Vicario de Cristo, cuya sabiduría, cuyo profundo conocimiento del estado y de las necesidades de la moderna sociedad, y sobre todo cuyas superiores luces, bajadas derechamente de lo alto, son para nosotros garantía tan fir-



me de acierto, que por seguro tenemos no errar ni extraviarnos, siguiendo en todos los derroteros que él nos marca.

Si, pues, en derredor de los Obispos se agrupan los fieles, y todos en torno de la Silla Apostólica, juntos formaremos poderoso ejército puesto en orden de batalla; y ayudados por los valiosos elementos de bien, que aún existen en nuestra patria, y apoyándonos á nuestra vez, lograremos que las glorias pasadas de España reverdezcan, y que sea de nuevo la nacion por excelencia católica una de las primeras del mundo, como lo era cuando la fé imperaba desde el Cantábrico mar al Mediterráneo, desde las costas de Cataluña y las riberas del Ebro, donde asentó su planta la Virgen Inmaculada, hasta la comarca del Miño, que ufana guarda los restos del Apóstol Santiago.

No estamos habituados á organizarnos y á pelear en esta forma los católicos españoles, pues aquí fuera de algunos momentos críticos para la Religion, todos fuimos siempre uno, y no hubimos menester contarnos ni ordenarnos en escuadrones y regimientos para defender lo que pacíficamente poseíamos; pero los tiempos han cambiado, y es preciso que nuestra conducta á ellos se arregle.

El Congreso de Madrid algunos frutos dió en este sentido; del próximo de Zaragoza podemos esperarlos mejores y más abundantes, ya porque las obras se hacen con más perfeccion después de ser ensayadas, ya porque mil favorables circunstancias se han juntado para que sea más interesante esta segunda asamblea de los católicos españoles que lo fué la primera.

Nos, á pesar de nuestro poquísimo valer, á ella deseamos ir, y si las circunstancias nos lo vedan, á lo menos nos haremos representar; pero queremos que vayan también muchos de nuestros fieles súbditos, entre los que hay peregrinos ingenios y muy ilustrados talentos, que gloria no escasa pueden dar al Catolicismo.

Por eso, y porque estamos en vísperas de la gran solemnidad, nos ha aparecido oportuno dirigir este último llamamiento á nuestros diocesanos todos, esperando que nuestra voz no será perdida, sino que, antes al contrario, Málaga, que tiene representacion digna en todas partes, donde quiera que se debaten grandes causas, no dejará de tenerla en el próximo Congreso Católico de Zaragoza.

MALAGA 31 de Agosto de 1890.—✠ MARCELO, obispo de Málaga.

## ECOS Y COMENTARIOS

### UNA MOCITA REVOLUCIONARIA

Uno de los periódicos de Buenos Aires dice que, para festejar la caída del Presidente de aquella República, Juárez Celman, y el triunfo relativo de la revolucionaria «Union Cívica», se asociaron de una manera ruidosa multitud de damas y una joven que dicen que era bonita, de rubia y opulenta cabellera, —vestida con el traje simbólico de la libertad,— encabezaba una de las sociedades que se adhirieron al *meeting*.

Esta señorita *revolucionaria*, llamada Eufrosia Cabral, enardecida por el fuego de la patriotía, dirigió la palabra, de pié en una victoria, al pueblo bonaerense.

La pequeña Luisa Michel fué muy aplaudida.

Los manifestantes, con exquisita galantería, no permitieron que el carruaje siguiera tirado por los caballos.

Los tiros fueron cortados y el pueblo arrastró el carruaje de la-oradora hasta el local de la «Union Cívica».

Eufrosia Cabral pronunció otro discurso en presencia de unas 1.000 personas.

Terminó recordando los deberes de la mujer para con la patria, en medio de calurosas felicitaciones de los que se hallaban á su alrededor.

También felicitó á los organizadores de la «Union Cívica», diciendo que habían venido á contener este régimen de impureza, de inmoralidad y de desquiciamiento.

Los doctores Alem y Barroetaveña, ambos organizadores de esta manifestacion, le contestaron con algunas palabras.

De donde se infiere que ya hemos llegado al colmo del progreso revolucionario. Tenemos á la mujer *emancipada, libre*, y llevando, como aureola brillante de sus gracias, su parte correspondiente en los *derechos del hombre*. Y no se detiene aquí la marcha triunfal de este *progreso*, sino que se vislumbra su colmo y su *desideratum*. Cuando la junta revolucionaria, compuesta de Eufrosia Cabral y otras *heroínas, ejusdem furfuris*, proclame y consigne en un Código los *derechos de la mujer*, habrá alcanzado la meta esta marcha incesante del progreso.

Pero entonces... los hombres hilaremos y nos taparemos los oídos, porque, ya lo ha dicho nuestro Alfonso el Sabio: «Cuando pierden la vergüenza, es fuerte cosa de oirlas y de contender con ellas».

Casi todos los periódicos publican la siguiente noticia:

«La Junta de clases pasivas ha hecho la siguientes declaraciones de derecho:

»D. Práxedes Mateo Sagasta, rehabilitado en el goce del haber de 10 000 pesetas anuales; D. Joaquín Lopez Puigcerver, D. Manuel Becerra y Bermúdez, D. Antonio Aguilar y Correa, Marqués de la Vega de Armijo, D. Trinitario Ruiz Capdepon, D. Cristóbal Colon de la Cerda, Duque de Veragua, y D. Manuel Eguiñor y Llaguno, clasificados como exministros de la Corona, con derecho al haber anual de 7.500 pesetas; D. Manuel Colmeiro y Pando, rehabilitado en el goce del haber pasivo de 10.000 pesetas; D. Alejandro Shoe y Saavedra y D. José Rivero y Valverde, clasificados en concepto de jubilados con 7.500 pesetas.»

Al pié de esta noticia escribe «El País» el siguiente comentario:

«Así, así! El llanto sobre el difunto. Otros esperarán diez años su clasificación.

»Pero esos otros no han moralizado el país, no reformaron la enseñanza pública, no dejaron una huella luminosa de su paso por el poder.

»Todo se lo merecen.»

¡Ah, liberales!—El periódico crispiniano «La Reforma», órgano oficioso del Presidente del Gobierno de Italia, propone que el Tesoro retire sus temporalidades á todos los Obispos y Párroros de Italia que escriban, hablen ó de cualquier modo trabajen en favor del Romano Pontífice.

Después se quedarán tan frescos dando vivas á la libertad los periodistas pagados por Crispi con el dinero que el Gobierno italiano ha arrebatado á la Iglesia.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Desde hace dias está en erupcion el Vesubio. Los periódicos de Nápoles venian ya ocupándose de esto y refieren que hace algunas semanas se abrió un nuevo cráter en la falda á cuyo pié se encuentran Torre del Greco y las ruinas de Pompeya, y ese cráter arroja un torrente de lava que desciende por una cañada de la ladera.

La boca principal mide 500 metros cuadrados y se halla rodeada de otras tres de menores dimensiones.

Desde Torre del Greco, San José de Ottaiano, la Sonima y Valle de Pompeya, se oyen perfectamente las explosiones del terrible volcán.

En Valle de Pompeya se oxidan los metales y so-

bre todo la plata. El cráter es inaccesible y está circundado de profundas grietas y de masas colosales de roca.

Las personas que se han acercado á él para observar la erupcion, dicen que el suelo retiembla bajo los pies.

Se advierte una violenta tension en toda la masa volcánica y se teme que la erupcion adquiera proporciones aterradoras.

Algunos han advertido que sería facil desviar la corriente de lava para evitar que llegue á Pompeya y Torre del Greco, abriendo un canal por el cual descienda al amplio valle que se dirige hacia Tarzigni y Ottaiano.

Existen en Londres Juntas que son consejo municipal, consejo de fábricas y administrador de varios fondos, entre ellos los de caridad: esta Junta es muy importante en el distrito de Wandsworth, que cuenta 300.000 almas. Habia que cubrir una vacante, y por una gran mayoría de electores ha sido elegido para ocuparla un Cura católico; hecho extraordinario y significativo que da idea del movimiento de la poblacion inglesa hacia el Catolicismo.

Para celebrar dignamente el octavo centenario del nacimiento de San Bernando en 1291, del cual se gloria Borgoña, se ha votado la construccion de una iglesia. Los planos aprobados son del arquitecto de París Selmersheim, y ha sido bendecida y colocada la primera piedra por Mons. Lecot, Arzobispo de Burdeos, el cual parece ha obtenido de Su Santidad la más completa aprobacion.

Su Santidad ha terminado ya la correccion de pruebas de su Encíclica sobre la cuestion social.

A últimos de este mes se publicará tan importante documento.

Los Prelados brasileños han protestado enérgicamente contra la expulsion de la Compañía de Jesús decretada por el Gobierno, y con razon sobrada, pues toda la civilizacion del Brasil es obra de los Jesuitas.

El presbítero francés M. Fortin ha dedicado á la Academia de Ciencias su obra el «Magnetismo atmosférico». A este sacerdote se debe el saber con cinco ó seis dias de anticipacion las variaciones atmosféricas, gracias á un aparato que ha inventado.

Se anuncia la peticion de un crédito de 1.300.000 francos para suplir el déficit que resulta en los ingresos de los liceos de París á causa de la disminucion del número de alumnos, pues en este año el número de internos ha disminuido en 1.039.000

## MENORCA

En el día de hoy se ha reunido la Junta municipal del censo para aprobar el ante-proyecto de division de este distrito en colegios electorales.

No existiendo perfecto acuerdo entre los señores que componen la mencionada Junta, nuestro querido Director ha formulado el siguiente voto particular:

«Discordando el que suscribe de sus compañeros de comision respecto á la forma en que ha de dividirse este distrito en secciones ó colegios electorales, se permite proponer al Ayuntamiento el adjunto ante proyecto de division electoral, esperando se servirá aprobarlo, pues en su concepto está el mismo más conforme con los preceptos de la ley que el que formula la mayoría de dicha comision.

La diferencia esencial que distingue á uno y otro proyecto, consiste en que en el de la mayoría de la comision se establecen siete colegios en el casco de esta Ciudad y uno en el pueblo de San Luis, obligando así á los habitantes del pueblo de San Clemente y

compañías sufragáneas á que vayan á emitir su voto en el colegio que se crea en el Teatro, mientras que en el del infrascrito se propone que el número de colegios de la Ciudad se reduzca á seis, y que, los otros dos que necesariamente han de existir en el distrito, se sitúen uno en San Luis y el otro en San Clemente, agregando á este último las compañías de S. Olivar, Tramontana y Norias y Molinos que en el de la mayoría se distribuyan entre los colegios de la casa de Misericordia, Hospital y calle del Castillo respectivamente.

La justicia, dirá más el que suscribe, la necesidad de que se establezca un colegio en el pueblo de San Clemente es tan notoria que no se necesitan grandes esfuerzos para demostrarla. San Clemente se halla situado á más de cinco kilómetros de esta ciudad, están agregadas á él las compañías de Musuptá, Tornaltí, Forma y Alendar con las que forma la parroquia de su nombre: en dicho pueblo ha habido constantemente colegio electoral y tiene un núcleo de electores que asciende á 259, como se demuestra en el anteproyecto adjunto. Agregados á estos los 108 electores de la compañía de S. Olivar, situada entre esta ciudad y San Clemente, y que por tanto pueden votar indistintamente en uno que en otro punto, sin grave perjuicio para ellos, nos dá un total de 367 electores como base del colegio; número que se eleva á 487 con los 56 electores de la compañía de Tramontana y los 64 de la de Norias y Molinos, cifra bastante aproximada á la de 500 que establece la ley como maximum para cada colegio.

El infrascrito reconoce, y no tiene inconveniente en consignarlo, que á los electores de la compañía de Tramontana se les causa alguna mayor molestia en el proyecto que propone si se compara con el que formula la mayoría; pero esta es de escasa importancia, si se tiene en cuenta, que todos los electores que forman dicha compañía son aparceros, han de emitir de todos modos su voto en colegio bastante separado de su domicilio, y tienen medios fáciles de trasladarse de un punto á otro sin ningún gasto por su parte, ocurriendo lo propio respecto á la mayoría de los electores de la compañía de Norias y Molinos puesto que se encuentran en idéntico caso que aquellos.

Por el contrario, es notable y de consideración el perjuicio, que en el proyecto de la mayoría se ocasiona á muchos habitantes de S. Clemente, quienes como simples jornaleros, no tienen medios fáciles para trasladarse á esta Ciudad.

Cuando y todo así no fuera, y se pudiese admitir que el perjuicio que se ocasiona á los electores de las Compañías de Tramontana y Norias y Molinos es de tanta entidad, como el que se irroga á los habitantes de Clemente; aun en este caso debería prevalecer el ante proyecto del que suscribe, pues los electores de las espresadas compañías solo suman 120, y los de San S. Clemente, y compañías anejas llegan á 259, y siempre es preferible que sea el número menor el de los que resultan perjudicados.

Otro inconveniente ofrece el proyecto de la mayoría que se salva en el que formula el infrascrito; cual es el de que en aquel se establecen dos colegios muy próximos uno en el Teatro y otro en el Hospital de Caridad, entre los cuales media tan solo una calle que no mide mas de cien metros, dejándose en cambio un radio de muchos kilómetros sin colegio alguno. Mahon á 20 de Septiembre de 1890.—JUAN ORFILA.

Leemos en los periódicos de Barcelona que el Ayuntamiento de Manresa prepara grandes funciones para cuando se verifique la Consagración del Dr. D Juan Comes, Obispo preconizado de esta Diócesis.

Segun parece dicho solemne acto se efectuará en todo el mes próximo, asistiendo como consagrante el Emmo. Cardenal P. Ceferino Gonzalez.

Una vez consagrado el Dr. Comes, irá á Vich, en compañía del antedicho Purpurado, con objeto de visitar el notabilísimo museo arqueológico que existe en dicha ciudad.

El comité liberal-conservador de esta ciudad ha acordado la siguiente candidatura para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

- D. Gerónimo Rius y Salvá.
- D. José de Olives y Magarola.
- D. Juan Mir y Febrer.

El acreditado Colegio de señoritas que bajo la simpática devoción de Ntra. Sra. de las Mercedes dirige D.ª Vicenta Perez de Allés, el miércoles próximo honrará á su excelsa Patrona y Titular con una solemne funcion religiosa en la parroquia de Sta. Maria. Los cultos van detallados en la sección correspondiente.

Ayer noche terminó, en la parroquia de S. Francisco el devoto Quinario, en honor de la milagrosa impresion de las Llagas del P. S. Francisco de Asis, la numerosa concurrencia que ha asistido á tan religiosos actos demuestra que se ha arraigado en esta Ciudad tan util como provechosa devoción. Siguiendo la costumbre de todos los demás años mañana se celebra la fiesta de tan portentoso acontecimiento, que costean los devotos Terciarios del Seráfico Patriarca.

Sabemos que las Hijas de S. Vicente de Paul, residentes en esta Ciudad, preparan para los dias viernes, sábado y domingo de la próxima semana, un solemne Triduo en honor del V. Gabriel Maria Perboire recientemente beatificado por nuestro augusto padre Leon XIII.

Con sumo gusto insertamos el siguiente comunicado:

Sr. Director de EL MAHONÉS:

Muy señor mio y de toda mi consideracion y respeto: Ruego encarecidamente á V. se sirva disponer la insercion de las siguientes líneas en el periódico que dirige, por lo que le quedará muy agradecido S. S. S. Q. B. S. M.—Juan Carreras Mestres.

Educado en mi niñez en la Religion Católica que profesé en el Santo Bautismo, tuve hace algunos años la desgracia de caer en las redes de la Fracmasoneria y de afiliarme á la secta protestante titulada de los Metodistas y desempeñando el cargo de ayudante en una de las escuelas de esta secta, contribuí á la propagacion de los errores que sustentan sus falsos apóstoles.

Dios Nuestro Señor, rico en misericordia, se ha dignado concederme la inestimable gracia de que reconociese al fin mis grandes extravíos allanándome el camino para volver al amoroso seno de mi buena Madre la Santa Iglesia Católica Apostólica Romana de la que en mal hora me habia separado.

Profundamente agradecido por tan señalada merced, deseo reparar como mejor me sea posible los escándalos que he causado, y á este fin declaro públicamente que con toda mi alma deploro haber pertenecido á la Masoneria y á la secta de los Metodistas, que abjuro de todos los errores que he profesado y propagado contra la doctrina de la Santa Iglesia Católica Apostólica Romana, única verdadera; que firmemente creo y confieso todo lo que Ella cree y enseña, y detesto de corazon todo lo que Ella condena y anatematiza.

Pido perdon á todos aquellos á quienes con mis palabras ó ejemplos haya escandalizado ó inducido á error, y deseo que esta pública retractacion de mis errores y reprobacion de mis extravíos llegue á noticia de todos, á fin de que vuelvan al buen camino los

que de él se apartaron por mis persuaciones y ejemplos.—Juan Carreras Mestres

Mahon 18 Septiembre de 1890.

Suscripcion para reformar y dorar el altar mayor de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen:

	Pesetas
Suma anterior	999'80
Rdo. D. Tomas Goñalons, Pbro.	5'00
Sra. D.ª Emilia Murfi	7'50
Sra. D.ª Josefa Menendez	2'50
Sra. D.ª Dolores Gurruchaga de Tereero	2'00
Srita. D.ª Magdalena Nuza Bizch	1'00
<b>Total</b>	<b>1026'80</b>

(Continúa abierta la suscripcion).

BOLETIN DEMOGRÁFICO

Los cadáveres conducidos al Cementerio Católico en los dias que á continuacion se expresan son los siguientes:

- Dia 18 Setiembre —Juana Pons Salom, casada, 66 años.
- Dia 19 —Ninguno.
- Dia 20.—Consuelo Martinez Camps, 3 años.

Mesa revuelta

El Autotelégrafo.—Ese es el nombre que se piensa dar á un nuevo aparato, que un italiano residente en Buenos-Aires, acaba de inventar. Ese aparato sirve para transmitir hasta planos y dibujos á medida que se trazan.

El aparato consiste en un mecanismo de relojería accionado por una fuerte bateria eléctrica, puesto en comunicacion con otro análogo. La trasmision telegráfica de la firma ó carta con los mismos caracteres trazados, esconocida desde hace diez años. Pero lo que constituye la novedad en este autotelégrafo es que trasmite miles de palabras á medida que se escriben. En efecto, se escribe sobre un rollo de papel continuo, y cuando se han trazado algunas docenas de líneas se aplica el borde del papel á la máquina, la cual telegrafía inmediatamente lo que se va escribiendo en el papel, pudiéndose graduar el movimiento de la maquinaria para que marche á la misma velocidad con que se escribe. La estacion de llegada recibe así una especie de telegrama manuscrito, momentos despues de redactarlo.

Los dibujos, viñetas, etc., para periódicos, se transmiten del mismo modo. Se lava el papel con una débil solucion de cloruro de cal para hacerlo conductor. La tinta sirve de aislador. El dibujo debe hacerse, pues, á la pluma y tinta, y se transmite facilmente con todas las líneas y sombras reproducidas con entera exactitud.

El empleo de ese aparato será de gran utilidad para los periódicos, para publicar dibujos exactos y excelentes de hechos acaecidos el mismo dia.

COTIZACIONES

Barcelona 19.—4'20	
4 por ciento Interior.	78'75
4 por ciento Exterior.	81'35
4 por ciento Amortizable.	91'25
Billetes Hipotecarios de Cuba.	108'35
Banco Hispano-Colonial.	63'90
Ferro-carril de Baraa á Francia.	55'15
Id. del Norte de España.	81'70
Id. de Orense.	20'50
Id. de Almansa.	127'00
Id. de T. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	84'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	77'50
Obligaciones C.ª Transatlantica.	88'50

Empeños del Casino Mercantil Interior 24 rs. vn. paga alcista

## ANUNCIOS

### Administración de Consumos de Mahon.

Debiendo procederse por los empleados de este Impuesto á la comprobación de los ganados registrados en el casco y radio de este término municipal según lo dispuesto en el art. 280 del vigente Reglamento del ramo, se previene á sus poseedores la obligación en que se hallan de dar las relaciones de los mismos con toda exactitud antes del día 25 del actual, pues trascurrido que sea dicho plazo se procederá á la imposición de las penas en que hayan incurrido con arreglo á instrucción, los contraventores á las disposiciones de la misma.

Mahon 11 Setiembre 1890.—El Administrador, Manuel Nuñez.

### AYUNTAMIENTO DE MERCADAL

#### Partido Médico

Vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Médico Cirujano titular de esta villa, dotada con el haber anual de novecientas noventa y seis pesetas, para la asistencia gratuita de los vecinos pobres de la misma y de su sufragáneo de Fornells, y debiendo proveerse dicha vacante dentro el término de treinta días, con arreglo al art. 16 del Reglamento de 24 Octubre del año 1873, se anuncia al público para que los aspirantes á ella puedan presentar, dentro este plazo, las solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, donde se hallan de manifiesto las condiciones que servirán de base para la formación del correspondiente contrato.

Mercadal 14 de Septiembre de 1890.—El Alcalde-Presidente, Miguel Pons.—P. A. del A. y J. M., Antonio Sintés, Secretario.

### Para vender

Lo está la casa calle de S. Sebastian número 25. Para informes dirigirse á Martín Petrus calle de S. Antonio n.º 11. Mahon.

### Para vender

Lo está la casa calle de Gracia n.º 49. Para informes calle de la Infanta n.º 18.

Lo está en el pueblo de Alayor la casa de la calle de la Virgen n.º 13, propiedad de Pedro Cardona y Esbert. Para informes dirigirse á la misma.

Lo está en el pueblo de Villa-Cárlos la casa y huerto de la calle del Matadero número 2. Para informes calle de la Fuente n.º 15.

Lo está la casa de la calle de S. Lorenzo n.ºs. 11 y 13. Para informes calle de la Infanta n.º 130.

### Anuncio

Se necesitan muchachas para coser artículo de punto.

Se emplearán 30 muchachas de unos 12 años para la confección del propio artículo, teniendo máquina enseguida.

Se proporcionará trabajo á domicilio.

Infanta, 74.

## CHOCOLATE OSTEÓGENO

del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica

Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido, según lo demuestran los estudios químico-biológicos y lo han manifestado con sus honorables informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos. 7 reales.—Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES.—Plaza del Principe, n.º 9, Mahon.

LA ACREDITADA

## MAGNESIA EFERVECENTE

Se vende á 1 peseta el bote

Venta en Mahon:—Farmacia D. V. Teixidor, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.

## LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Á PRIMA FIJA

Única en su clase domiciliada en Barcelona

capital social 20 millones de reales

Sub-Director en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

### TALLER

DE DIBUJO, GRABADO EN METALES Y MÁRMOLES

DE

ANTONIO TUDURI Y MOLL

calle de Sta. Cl. ra número 14

CIUDADELA

Sellos, timbres en seco, fechadores, cuños acero y bronce para la exportación de calzado, grabados para encuadernaciones, gran novedad en aparatos para timbrar en caoutchouc, placas en esmalte, tinta de sellar; Lápidas mortuorias de toda clase; dibujos decorativos para bordados y con tinta permanente. Clases de dibujo.

CIUDADELA DE MENORCA

### Para vender

Lo están las casas de la calle de la Infanta n.ºs. 183 y 185, y la de la calle de S. Fernando n.º 45. Para informes calle de Deyá n.º 1.

### Perro

Para vender lo está un perro de presa. Informarán calle Mayor n.º 66, Villa-Cárlos.

### CAL

Juan Pons de Alayor la ofrece al público al precio de cincuenta céntimos el quintal en el horno del predio Binianfus cerca de la carretera de Mahon á Ciudadela.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39

### TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro

También se vende suelta á precios módicos, Bastion, 39, Imprenta.

### Planchadora

Hay una que vive en la calle del Horno n.º 11 que plancha con brillo y sin el y ofrece sus servicios al público

### MONEDAS DE ORO

ESPAÑOLAS Y ESTRANJERAS Se cambian con una buena prima en el Centro General de Negocios de Gónalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

### Para alquilar

Lo están los altos de la casa n.º 70 de la calle de Ramis, informarán en la misma

### AVISO

En el almacén, Rampa de la Abundancia n.º 4, se vende

Azúcar pastilla á 1 peseta el kilo.

Azúcar terron Cuba de 2.ª á 88 céntimos de peseta el kilo.

Azúcar terron Cuba de 1.ª á 90 céntimos de peseta el kilo.

Azúcar dorado Habana á 68 céntimos, kilo

SOBRES Y PLUMAS

PAPEL PARA CARTAS

LIBRETAS RAYADAS

IMPRESOS MILITARES

LIBROS RAYADOS

Véndense en la imprenta de M. Parpal.

### Para alquilar

Lo están los altos de la Casa n.º 33 de la calle de San José. Informarán en los bajos de la misma n.º 35.

### Algarrobas

Se venden á 4'50 plus. los 40 kilos, calle Hannover, n.º 48.